

新媒体技术背景下党建工作的创新思路

陈研 王龙菲 范蓓蓓

天津广播电视大学

DOI:10.32629/er.v1i5.1563

[摘要] 本篇文章首先对新媒体技术应用背景进行阐述,从信息性、交流性、创新性三个方面,对新形势下党建传播工作的特征进行解析,并结合新媒体技术背景下党建工作存在的问题,提出新媒体技术背景下党建工作的创新思路。

[关键词] 新媒体技术; 高校; 党建工作; 创新思路

从高校角度来说,其党建工作的思想建设及组织建设的主要场所,直接影响着中国特色社会主义今后发展。在新媒体技术背景下,传统的党建工作方式已经无法满足高校发展需求,需要对其进行优化和创新。收到新媒体技术因素的影响,使得高校党建工作面临比较繁琐的建设形式,怎样才能借助新媒体技术,给高校党建工作顺利开展提供服务,并实现党建工作的创新,已成为当前高校重点思考的问题。下面,本文将重点阐述和分析新媒体技术背景下党建工作的创新思路。

1 新媒体技术应用背景

新媒体技术主要指,基于互联网技术下形成的产物,自身具备一定的技术优势,可以给媒体信息传送提供服务,是网络经济和传媒产业实现对接的重要方式。从新媒体技术自身角度来说,具有社会和经济双重属性的新媒体既负有传播先进文化的责任,又有盈利的需要。在新媒体快速发展的环境下,中央电视说要想吧传统媒体中平台优势在网络新媒体中进行突破,唯一的方式在于创新。随着时代的快速发展及创新,把互联网当作主体的计算机技术和通信技术的结合,形成了新媒体技术,这给高校师生思维模式及行为方式带来了一定影响。在这种情况下,高校党建工作也应该实现与时俱进,在迎合新媒体技术要求的同时,扩充教育渠道,丰富党建内容,优化党建方式,将党的先进性进行凸显,只有这样,才能在思想意识形态领域中紧紧把握党的领导地位^[1]。

2 新形势下党建传播工作的特征

2.1 信息性

新媒体自身具备规模性及传递性等特点,给高校党建工作开展提供了充足的信息。随着数值化时代的来临,这给人们工作和生活带来了一定影响,在网络背景下,要求高校党委时刻掌握各种信息和处理。由于新媒体技术含有数字化等特性,师生可以借助网络、通信设备等新媒体了解高校党委信息,并且随意参与其中,提出对应的建议,给高校党建工作顺利开展提供充足信息,便于学校掌握师生情况,实际处理相关信息,对党建工作内容进行适当修整,引导高校党建工作稳定发展。

2.2 交流性

新媒体给高校党建工作顺利开展提供了新的平台。在网

络媒体全面发展的当前,信息传递已经不会受到空间及地域等因素的影响,尤其是新媒体具备了传统媒体中不具备的交互性及多元性,并成为了当前高校党建工作的新媒体。高校党建工作可以借助新媒体技术将海量资源进行挖掘,扩充党建工作交流空间,将空间及地域约束性进行突破,传播新的理念和思想,无需受到各种因素的影响,促进高校党建工作交流能力的提升^[2]。

2.3 创新性

新媒体中信息量比较多,且资源较为丰富,能够给高校党建工作开展提供精准的数据,实现党建工作的传递和共享,创新工作平台显得尤为重要。高校党建工作人员能够利用新媒体技术挖掘所需的信息,并促进各项资源的整合,在网络的作用下采集和整合各种教学案例,并此案用图片或者视频等方式进行传递,更加符合当前高校师生教学理念,引导信息交流系统的创新和优化,给高校师生传播现代化思想理念提供给条件。

3 新媒体技术背景下党建工作存在的问题

3.1 新媒体思想意识淡薄

因为受到传统思想理念的影响,使得高校对新媒体技术认识不全面,党务工作人员即便具备丰富的工作经验,可以及时掌握和关注新动向,有着较强的政治敏锐性,但是对新媒体技术的了解不深入,无法借助现代化技术和网络进行党建,不能运用新媒体技术引导高校党建工作的顺利开展。高校党建工作对新媒体技术认识有待提升,面对新媒体和传统媒体之间差异,新媒体能够创造更多机遇,一时间让党建工作人员无法快速适应,更不能将新媒体技术作用充分发挥,导致最终的党建效果不尽如意。

3.2 新媒体技术运用力度不高

新媒体技术能够给高校党建工作开展提供充足的信息,这些信息来源较为广泛,其中思想内容能够给高校党建工作人员及师生带来一定影响。但是因为学生党员接受新事物的能力有待提升,导致鱼龙混珠现象频频出现,给学生价值观造成冲击。再加上学生辨识能力相对较低,世界观及价值观没有成型,如果没有对学生进行科学引导,将会是的学生出现错误的价值理念和世界观。而新媒体作为这些错误理念传递的平台,新媒体能够给高校党建工作人员提供交流机会,

但是也会容易导致党建人员迷失自我^[3]。针对学生来说,过于依赖交流网络,将会使得学生不愿意和人面对面交流,从而在实际中不能顺利交流。由于当前大部分高校没有将新媒体技术自身作用充分发挥,应用力度相对不高,在进行高校党建过程中,无法吸引学生的注意,学生参与新媒体信息交流的积极性相对偏低,从而给高校党建工作效率带来影响。

3.3 现有的高校党建方式较为滞后

随着新媒体技术的快速发展和普及,把新媒体技术应用到高校党建工作中,用于处理党建各种问题,引导党建信息传递,已经成为了当前高校党建工作的基本常态。但是在此过程中,因为受到传统党建工作理念的影响,大部分高校党建工作人员依旧采用传统党建方式,这与新媒体技术要求相背离。在传统媒体作用下,信息渠道相对较少,高校党建工作人员思想意识存在偏差,没有意识到新媒体技术在党建工作中起到的作用。即便部分高校把新媒体技术运用到党建工作中,但是由于新媒体所提供的诸多信息一时间无法让相关人员快速适应,和传统理念相背离的思想优势将会遭到人们的忽视。此外,高校党建工作人员缺少和师生的充分交流,宣传和效果不显著,高校师生无法给予党建工作充分配合,影响高校党建工作的顺利开展。

4 新媒体技术背景下党建工作的创新思路

4.1 优化新媒体党建理念

把新媒体技术应用到高校党建工作中,能够促进高校党委和师生之间的交流,引导党建工作水平的提升。所以,在新媒体技术背景下,党组织人员应该自主参与到新媒体及时学习活动中,熟练的操作新媒体技术和平台,梳理良好的思想理念,紧跟时代发展步伐。高校党建工作人员应该意识到新媒体给党建工作带来的影响,转变原始对新媒体的认知,全面掌握和操作新媒体技术,并杜绝错误理念的传播。根据当前实际情况和存在问题,灵活应用新媒体技术加强引导,第一时间和高校师生进行交流,给予学校导向舆论充分重视,实现高校党建工作的创新。

4.2 加强新媒体技术应用

新媒体的快速发展已经成时代发展的主要内容,各项交流活动新方式的出现,引导了高校党建工作的更好开展。要想全面提升高校党建工作水平,就要把新媒体技术运用其中。随着智能通信设备的普及和应用,在网络快速发展下,已经证实了新媒体技术在高校党建工作中起到的重要作用,

在信息交流逐渐便捷的当前,新媒体覆盖成为了高校党建工作效率提升的重要方式。除了要加强党建网络建设之外,高校党建工作人员还要紧抓新媒体技术提供的优势,借助微博、微信等,实现新媒体知识的学习,引导舆论,将新媒体全面覆盖到高校党建工作中,不但将部分虚假信息传播进行隔绝,同时还能产生积极性主导舆论,加强高校党建现代理念的宣传,把党建工作利用新媒体技术将其贯彻到各个领域,确保自身作用全面发挥,引导高校党建工作更好开展^[4]。

4.3 创新党建工作方式

为了提升高校党建工作水平,就要做好高校党建团队管理工作,结合新媒体技术要求,将其顺利的运用到高校党建工作中,加强专业团队建设,努力组建一支高能力、高素养的党建团队。并且,完善新媒体背景下高校党建管理体系,加强对党建工作人员的引导,规范党建工作人员工作行为,把新媒体技术应用于党建工作中,将其自身作用充分发挥,扬长避短,定期举办思想教育活动,和学校师生进行交流,听取其自身建议,积累党建经验,提升新媒体应用水平。此外,鉴于错误思想给学生带来的影响,应该加强监管体系建设,做好新媒体信息传递管理工作,将一切错误信息进行规避,优化党建工作方式,防止不良信息出现,给予高校党建工作开展提供科学引导。

5 结束语

总而言之,在新媒体背景下,给人们生活及思维方式带来了一定影响,同时也会高校党建工作提出了新的标准。在这种情况下,高校党建工作人员应该理清发展形势,给予新媒体技术充分注重,并灵活的将其运用到高校党建工作中,将新媒体技术作用全面发挥,在引导高校党建工作顺利开展的情况下,促进高校党建水平的提升。

[参考文献]

- [1]靳玉秀.探究新媒体时代下基层党建工作开展的措施[J].决策探索(下),2018,(10):36.
- [2]方岳.新媒体在党建思想政治工作中的应用[J].卫生职业教育,2018,36(20):39-41.
- [3]涂雪峰,李萍凤.“微时代”背景下高校基层党建工作机制的创新研究[J].理论观察,2018,(05):36-38.
- [4]俞轶平.新媒体技术在高校学生党建工作中应用研究[J].江西电力职业技术学院学报,2018,31(01):167-168.